



践行价值观 培育好少年

贯彻落实2018年全国教育大会精神,第83期思明区价值观论坛走进校园

晨报记者 吴宇豪
通讯员 夏思莹

“牢记习总书记的谆谆教诲,立志向、有梦想、爱学习、爱劳动、爱祖国,从小扣好人生第一粒扣子,努力成长为担当复兴大任的时代新人!”孩子们大声说道。

为贯彻落实2018年全国教育大会精神,9月29日,“扣好人生第一粒扣子”——思明区价值观论坛(第83期)进校园活动走进厦门市立第二小学,开展了一次别开生面的社会主义核心价值观教育活动。

本期思明区价值观论坛以“大爱、大德、大情怀”三个主题,开展了丰富多彩的主题活动,展示思明区学校积极践行立德树人的根本任务、担负起青少年成长成才责任的生动实践。同时,论坛把舞台交给学生,让学生通过参与活动,深刻了解社会主义核心价值观的内涵,在生活、学习中践行社会主义核心价值观,成为有大爱大德大情怀的人。

据悉,本次活动由中共思明区委宣传部、思明区教育局主办,厦门市立第二小学承办。

本版图片记者 唐光峰 摄

孩子们用朗诵、相声、歌声的方式讲述对“和谐”的理解。



厦门市立第二小学首届“新时代好少年”颁奖仪式的现场。



思明区价值观论坛走进厦门市立第二小学。

大爱 涵养家国情怀

与往期的价值观论坛不同的是,这次,思明区创新形式,围绕“大爱、大德、大情怀”三个主题,其中“大爱”主题又根据不同年级分为家国情怀专场、和谐社会专场、法治校园专场三个分会场活动。

在厦门市立第二小学一年级小操场上,一、二年级的小朋友带来的《爱祖国、爱国旗》舞台剧、《垃圾分类我先行》话剧、《垃圾分类知识我知道》竞猜活动先后上演;而在孔子塑像前,三、四年级的孩子们以美妙的歌声、动情的朗诵、激昂的群口相声,讲述对“和谐”的理解;在法治文化园里,五年级的学生正进行一场“法治文化园小小解说员”竞聘活动……

“我们把舞台交给学生,学生在编排中能深刻了解社会主义核心价值观的内涵,滋润精神世界。”厦门市立第二小学德育处负责人林巧霞说。



同学们以自己的方式演绎对价值观的理解。

大德 为青少年树榜样

活动当天,厦门市立第二小学还举行了首届“新时代好少年”的颁奖仪式。学校根据文明有礼、自强自立、诚实守信、尽责奉献、尊老爱亲、助人为乐等六个方面进行评估,对十名“新时代好少年”进行颁奖。

民立二小校长蔡瑾介绍,这个活动在民立二小是首次举办,“希望能树立榜样,让更多的人向上向善、孝老爱亲、忠于祖国、忠于人民,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。”

11岁的陈柏乐作为民立二小第一批“新时代好少年”,一出现在屏幕上,便赢得全场热烈的掌声。

坐在轮椅上,连翻身、握杯

子喝水等简单的动作,陈柏乐都要费上九牛二虎之力才能完成,可他却无比热爱生命、热爱学习。1岁时,陈柏乐被确诊为脑瘫,但他从来没有放弃。无法走路,他就坐着推车上学;双手无力,他就天天练习握笔;为了不影响同学上课,他在校尽量不喝水,减少上厕所次数……

“生命是短暂的、脆弱的,在平凡的生活中,应该要好好地吃饭、好好地睡觉、好好地学习,对自己更加负责,让有限的生命更有价值!”陈柏乐捧着荣誉证书,坚定地说道,“我会珍惜这份荣誉,今后更加努力学习,做新时代的好少年。”

大情怀 孩子“演绎”价值观

在“大情怀”主题活动中,孩子们当起了“思明区价值观论坛”的主角,六年级的五个班级从“爱国之情”“知法守法”“和谐之声”“文明之风”和“学‘习’”思想出发,围绕不同主题以不同方式“演绎”了他们心中的价值观。

有的诵读接龙介绍学校如何培育和践行社会主义核心价值观;有的用情景剧的形式介绍雏鹰假日小分队到山区献爱心的故事;有的班级以法治为主题,抛出“法治兴则国家兴”的观点;有的介绍参与垃圾分类活动的成果;有的则讲述了学习心得,还模拟接受主持人采访。

“培育和践行社会主义核心价值观要从娃娃抓起、从学校抓起,做到进教材、进课堂、进头脑。”中共思明区委宣传部副部长尤小波表示,本次活动让大家深刻体会到,闻道有先后,学习无止境,学习不分老幼。“让我们每个人,大人带着孩子,学生跟着老师,原原本本地学,反反复复地学,教育引导学生在培育和践行社会主义核心价值观,帮助青少年扣好人生第一粒扣子。” S8A08040



精彩的节目引发同学们的阵阵掌声。